

# 《南京知青之歌》遭封杀真相

“文革”中,诞生了许多知青革命歌曲,在这众多的知青歌曲中,《南京知青之歌》无疑是影响最大、流传最广的一首。1969年9月,它被定为反动歌曲,因为它“说出了帝修反想说的话,唱出了帝修反想唱的声音”。1970年2月,张春桥指示:迅速查清此人,予以逮捕。

关于《南京知青之歌》的作者,在“文革”中有诸多传说,歌曲作者任毅同他的歌一样,有一段曲折的经历。

## 歌曲的诞生

任毅,1947年生,南京五中1966届高中毕业生。从小就兴趣广泛、爱好艺术。在上小学时参加过闻名全国的艺术团体——南京市小红花艺术团,学习唱歌。中学时又参加过南京市中学生艺术团,学习二胡和吉他。在中学时,因为他是个活跃分子,同学们都称他“11号”。11号就是钠,化学元素中最活跃的一种。

1968年12月26日是毛泽东诞辰纪念日。在这一天,南京五中下乡知青乘坐着卡车穿过新建的南京长江大桥,来到插队落户的地方——江苏省江浦县。任毅等人被分配到公社所在地的一个生产队。

1969年夏收之际,任毅所在公社的知青中普遍弥漫着一种下乡后的失望情绪。全公社的知青经常跑到任毅的知青点来聚会。当时知青中有不少人在弹吉他。

1969年5月下旬的一个晚上,南京五中的知青们又聚集在任毅所在的知青户的小茅屋里,把过去的歌轮番唱了一遍。唱完之后,大家仍然觉得心中空虚。这时,任毅的一个朋友唐又在忽然站起来对任毅说:“工人有工人的歌,农民有农民的歌,任毅,你就写一首我们知青的歌吧。”

当晚任毅抱着吉他谱写

了《我的家乡》,整整写了一夜。在第二天天色发亮的时候,这首歌终于完成了。他在歌谱上写下了演唱要求:“深沉、缓慢、思念家乡的。”然后,又注明——南京市五中集体词曲。

这首《我的家乡》是有雏形的。在1964年,南京五中有一批毕业生志愿去了新疆,在戈壁滩上,他们中间有人作了一首歌曲,名叫《塔里木,我的第二故乡》。这首歌传回南京,五中的学生们听了后很感动。任毅就在这首歌的基础上做了较大幅度修改,节奏也搞得复杂一些,歌词也重新填写。当任毅写道“告别了妈妈,再见了家乡,金色的学生时代已经一去不复返……沉重的绣地球是我的命运……”时,心情沉重,同时又觉得吐出了胸中块垒。

任毅的创作从某种意义上讲,是崔健摇滚的前奏曲,无可奈何与悲怆,正是一代早熟青年的共同特征。

## 作者在惶恐中度日

《我的家乡》一歌写出后当即被人拿去传抄,以惊人的速度在知青中间流传开来。夏收之后,任毅在回南京的轮船上听到有人唱这首歌,于是他走过去,故意问:“你们唱的是什么?”那些人很不屑地回答他:“看你的样儿像是知

青,怎么连这个歌都不知道,这叫《知青之歌》!”

当初任毅写这首歌时并不敢称为《知青之歌》,因为这里既没有豪情壮志,也没有宏大理想,它只是表达了知青的一种思乡情绪,表达了知青作为一种非工、非农、非军、非学的特殊阶层的强烈失落感,这种情绪在当时是绝对不允许公开表现的。

1969年8月,一个惊人的消息传来。

任毅有个同学叫郑剑峰,因身体有点残疾,驼背,所以免去了“上山下乡”,任毅班上同学只有他留在了南京,于是郑剑峰家自然而然成了知青回城的联络点。郑剑峰手很巧,爱装半导体收音机。一天他正在调试时,忽然听到莫斯科广播电台在播放任毅写的歌,他感到很意外,立刻赶去找任毅偷偷告诉他,并约任毅第二天在同一时间再次收听。

第二天下午4点钟,任毅来到郑剑峰家,两人躲在小屋中偷偷将半导体收音机调到莫斯科广播电台的频率上,果然很快收听到了莫斯科的演唱。苏联把它称为《中国知识青年之歌》,采用男声小合唱,配以小乐队伴奏,效果搞得很不错。任毅越听越怕,感到一场大祸即将降临。

任毅的预感很快被证实。一个月以后,南京街头的大批判专栏上贴满了批判这篇文章,它已经被定为反动歌曲。

任毅万分恐惧,他立即回到知青点,把所有文字烧毁。任毅等待着厄运降临,他无数次梦见自己被抓起来。有一段时间任毅几乎不敢睡觉。他实在不愿在这种恐怖中煎熬下去了。1969年10月的一天,他背着一个书包,里面装着洗

漱用具,自己走到南京市娃娃桥监狱门口,对接待人员说:“我就是《知青之歌》的作者,你们把我抓起来吧。”

那人奇怪地看着任毅,说:“这里也不是想来就能来的。抓不抓你,要有上级指示,现在你先回去。”

## 3427号囚徒

当1970年到来时,形势更为紧张。南京市街头到处刷满了标语:“该管的管!该关的关!该杀的杀!”空气中都好像有一种血腥气。

任毅已感觉到周围气氛更加严峻,他正月十一那天离开了南京,他不愿自己在外婆家被逮走,于是一个人悄悄回到了江浦县农村的知青点。回到知青点4天后,即1970年2月19日(农历正月十五)夜,有人来抓任毅。这是根据张春桥的一个指示:迅速查清此人,予以逮捕。荷枪实弹的军人砸开了知青点的房门。茅草房四面被包围,窗外手电筒雪亮的光柱四处扫射。任毅的箱子被打开了,他们什么也没搜到。

在前前后后持枪军人的押送下,任毅迈出了知青点大门。

深夜,汽车在南京内桥附近拐了一个弯,忽然放慢速度,悄然驶进了一个大门。士兵们把任毅押下来,在一个铁门前站下。任毅突然醒悟了:这不是“娃娃桥”吗?

任毅被推进一个柜台,经过严格搜身,抽去了里里外外所有裤带、皮带,据说为了防止自杀。

“拿去,以后不准讲你的名字,这是你的代号。”看守说着将一块1寸宽2寸长的双层白底黑字的布牌子递给任毅。上面印着正楷的阿拉伯

数字:3427。

## “陪绑”和10年徒刑

从2月19日任毅被捕入狱,到8月3日宣布判刑,在这5个月时间里,他天天被提出去审讯,而且经常是在夜里。审讯人员逐字逐句地审查歌曲的歌词,光一句“生活的脚步深浅在偏僻的异乡”,他们审了任毅好几天,一定要逼他承认当时写的不是“深浅”而是“深陷”。任毅因为自己确实写的是“深浅”,所以拒不承认。虽然是一字之差,可是此时彼时大不相同。关于“深浅”,任毅还可以自我批判一番,因为知识青年身上还存在着没有得到改造的小资产阶级不彻底性,没有工农兵那种一往无前的脚踏实地的精神,所以脚步是深深浅浅的;而“深陷”岂不是成了对“上山下乡”的一种诬蔑吗?虽然是一字之差,却关系到任毅的命运,所以审讯过程气氛十分严肃。

就在这5个月期间,他们还3次拉任毅“陪绑”。根据当时专案组对任毅的审讯,似乎任毅也足够杀头之罪。运动的恐怖气氛足以使所有被拉去参加公判大会的人有一种末日将临的感觉。不过,随着“陪绑”次数的增加,经验告诉任毅,要被判处死刑的人,拉出去前都要用细麻绳扎住裤管,据说为了防止他们听到判决后控制不住,大小便失禁。

1970年8月3日,任毅又被拖去参加一次全省的公判大会,这次被宣判的人中间也有任毅。当判词读到任毅的时候,他几乎不相信自己的耳朵:“……判刑10年……”在此之前,任毅已经做好了最坏的打算,从死刑到无期徒刑全

都想到了,惟独没有想到会给自己一个10年。

从8月3日这一天起,任毅离开了整整禁锢了他165个日夜的娃娃桥监狱囚室,被押到劳改农场去服刑,在那里等待他的是漫长的3000多个日日夜夜。

1979年2月,任毅被平反出狱。出狱后,公检法赔给他一把新吉他。他被安排到南京一家丝织厂工作。出狱后不久,他到一个老同学家去玩,这位同学的妹妹——也就是他现在的妻子,对他和他的经历都发生了兴趣,虽然她比任毅年轻许多,却执意要嫁给他。

任毅曾任南京市纺织工业供销公司的业务员,现退休在家,家住南京郊区一片新盖的生活小区里。

《文史博览》部合启/文

## 《南京知青之歌》部分歌词

蓝蓝的天上,白云在飞翔,美丽的扬子江畔是可爱的南京古城,我的家乡。啊,彩虹般的大桥,直上云霄,横跨长江,雄伟的钟山脚下是我可爱的家乡。

告别了妈妈,再见吧家乡,金色的学生时代已转入了青春史册,一去不复返。啊,未来的道路多么艰难,曲折又漫长,生活的脚印深浅在偏僻的异乡。

跟着太阳出,伴着月亮归,沉重的绣地球是光荣神圣的天职,我的命运。啊,用我的双手绣红了地球,绣红了宇宙,幸福的明天,相信吧一定会到来。

告别了你呀,亲爱的姑娘,揩干了你的泪水,洗掉心中忧愁,洗掉悲伤。啊,心中的人儿告别去远方,离开了家乡,爱情的星辰永远放射光芒……

# 富豪为保家产先诱后杀除掉妻子

2007年2月27日,上海市人民法院开庭审理了一起骇人听闻的案件:一公司老总出轨后,遭到了妻子暗中算计,想要离婚却害怕失去巨额家产的他,让交情甚好,同样身为公司老总的朋友主动去诱惑妻子出轨。妻子没有上钩,无奈之下,他欲借别人之手除掉这个心腹大患,不料,找来的杀手在收下他两万元的“受雇定金”后,却逃之夭夭了。最后,他再次让兄弟出马,残忍地将妻子杀害……

## 共苦不同甘夫妻渐行渐远

1995年6月12日,上海某广告公司总经理蒋巨明迎来了自己的第二次婚姻,一个名叫高菊的漂亮女人嫁给了他。和蒋巨明一样,高菊也是离了婚的女人,还带着一个15岁的女儿。蒋巨明和前妻离婚时,只得到一双儿女的抚养权和一个不景气的公司。

1996年3月13日,蒋巨明四处借钱,成立了一家钢材加工厂。因为高菊以前做过会计,便顺理成章地担起了公司的财务管理工作。经过将近10年的努力,到了2006年初,公司资产已逾500万元,蒋巨明不但以小车载步,还在上海拥有了两处房产,他们成了一对令人羡慕的模范夫妻。

因忙于公司事务,蒋巨明陪伴妻子的机会相对少了许多,高菊心中产生了一种落寞感。为了逃避回到家里面对空

房的失落,公司没有财务需要打理的日子,高菊不去公司也不回家,常常早出晚归。

蒋巨明对妻子的行为很不满意,久而久之,蒋巨明还发现,高菊开始注重打扮,有时坐在镜子前要摆弄半个多小时,穿得也比以前时尚多了,生性多疑的他感到高菊可能在外面有了相好。蒋巨明为了证实自己的想法,多次对妻子进行跟踪,但都没有抓到任何把柄。

2006年春节期间,好不容易闲了下来的蒋巨明,在一次宴请客户时,结识客户公司的一名女员工米薇,米薇时年26岁,大学文化,温柔漂亮,蒋巨明的魂都被她吸进去了,想到妻子对自己的冷漠,他决定搞掂米薇。面对花言巧语、出手阔绰的蒋巨明,米薇心甘情愿做了他的情人。

早已年过50的蒋巨明,为拥有米薇这样一个如花似玉的性感尤物,兴奋得整夜睡不着觉,他还把和米薇在一起的幸福时光写成日记。

## 为保家产让朋友诱妻子出轨

2006年3月29日,蒋巨明在月底兑账时,根据发票计算,该月的盈利额是35万2千元,可账面上总共的现金却不到10万元。蒋巨明立刻将矛头指向了妻子。高菊坦陈,她在收到客户款后,大部分现金根本不做账,存入自己的银行账户,还有的客户款,她去收取时,因为客户见她是老板夫人,信得过她,只给对方开收据,也入不了账。

蒋巨明对高菊的行为异常愤怒:“你为什么要这样做?你把我公司搞垮了,你怎么还有好日子过?”高菊毫不示弱地说:“从你在外面有了别的女人开始,我就没有想过要和你过好日子了!”蒋巨明故作镇静地说:“你不要胡说,我在外面有什么女人?”高菊从抽屉里甩出厚厚一摞复印的文字,蒋巨明一看就懵了。原来,高菊见以前很少写字的丈夫,最近常常在写东西,好奇心驱使她在一天夜里,丈夫睡觉时,翻看了日记。她极力按捺住心中的怒火,偷偷将丈夫的日记复印了一份,然后,开始对他进行致命报复。

蒋巨明一再保证再也不和情人来往了,让妻子也不要再对财务动手脚了。高菊答应了丈夫的要求。

4月6日,蒋巨明收到米薇发来的短信,说希望能见蒋

巨明最后一面,蒋巨明也想做个了结,便赶去了米薇住处。米薇幽幽地躺在床上,面色苍白,瘦了很多。见她的手臂上全是故意用烟头烫的伤痕,蒋巨明的心彻底被震撼。米薇对他说,要么,他和妻子离婚,要么,她就选择去死。

在这种情况下,蒋巨明只得继续与米薇偷偷交往。4月12日,当米薇打电话给高菊要求她与蒋巨明离婚时,高菊对丈夫彻底死心了,她又开始了先前的同样的作为。高菊的行为给公司造成了很多坏账。2006年5月,当地税务和工商部门介入公司调查,以涉嫌偷税漏税,暂停了蒋巨明公司的经营。

眼看着自己亲手创立的公司毁在了妻子手里,蒋巨明心痛不已。2006年5月16日,他又一次对高菊进行了暴打,并要求她立即滚出家门。高菊拿着自己的衣物,住到了女儿家里。

第二天,在女儿家休息的高菊接到了王来兵打来的电话,说他从蒋巨明那里了解了很多不为人知的内情,对她很有帮助。高菊以前和王来兵见过几次,知道他是丈夫的好朋友,便爽快地答应和他聊聊。两人在一家咖啡馆落座后,王来兵告诉高菊,他已经喜欢她很长时间了。高菊听到这话,把王来兵臭骂了一通后,就离开了。

蒋巨明的如意算盘没有打成,他本想让王来兵诱使妻

子出轨,然后,以此为要挟,在离婚时,让她分不到家产。

## 杀手携款潜逃,妻子在劫难逃

8月2日,蒋巨明再去公司查账时,又意外发现80万元不见踪影,一查,又是高菊所为,更要命的是,他回到家里,翻查箱柜时,发现房产证也不知什么时候被妻子拿走了。

蒋巨明一怒之下,和王来兵商量干脆除掉高菊。王来兵很快在外面找了一个叫李显的外地人,说明了意图,李显表示“摆平一个人”需要12万元。王来兵把两万元定金和高菊的照片放到信封里,交给了李显。

一个星期过后,蒋巨明和王来兵等着李显来“报喜”,可没有等来李显,却等来了妻子的电话,高菊在电话中又催促离婚的事。王来兵急忙给李显打电话,李显的手机已经处于关机状态,原来,李显在拿到两万元定金后,逃跑了。

2006年8月22日下午,王来兵敲开了高菊住处的房门,看到王来兵到来,高菊心底又涌起了一肚子气。王来兵和颜悦色地说:“我今天来,一是向你道歉,二是代蒋哥传达他的一些话!”高菊见王来兵一脸真诚,便和他约定第二天再谈。

8月23日下午,王来兵开车接了高菊,并吃了饭,席间,王来兵编造了一系列蒋巨

明想和她离婚的谎话,并说蒋答应先将一套房子过户给高菊,高菊信以为真,并对王来兵表示感谢,下午6时,王来兵对高菊说:“你这段时间也够心烦的,我开车送你到海边,开阔一下心境。”高菊连声说好。王来兵带高菊到了无人的海边,又交谈了一阵,趁高菊不备,王来兵拿出事先准备好的铁棍,向高菊头部猛砸过去,残忍地将她杀害了。王来兵把尸体拖入海边一处草丛,掩盖起来,开车迅速离开。

9月19日上午,蒋巨明正在家休息,警方却突然来到,说他妻子被杀,让他去警局接受调查。原来,高菊的女儿在很多天没有妈妈的消息,打手机一直关机的情况下,只好向公安机关报警。

警方多方查找高菊的下落,始终没有进展。9月18日,一清洁工人向南汇警方报案说,他在南汇区的海滩草丛中清理垃圾时,发现了一具已经腐烂的尸体。警方随后赶到现场,确认死者正是高菊。在开展侦破工作时,死者丈夫蒋巨明第一个进入了警方的视线。

在蒋巨明交代了王来兵的底细后,警方多方布控,三天后,便把已经闹到风声,准备外逃的王来兵抓获。

2007年2月27日,在接受审判时,蒋巨明和王来兵两人留下了悔恨的泪。

文中人物为化名 谢绝转载、上网

王子